
       

 

 

 

 

 
 

 

 
 
 
 
 

 
 
 

ΚΥΡΙΑΚΗ ΣΤ΄ ΛΟΥΚΑ 
Αποστολικό ανάγνωσμα (Γαλ.1,11-19) - Υπό Δημητρίου Φαραστέλη- θεολόγου 

 

     «Γνωρίζω υμίν το ευαγγέλιον το ευαγγε-

λισθέν υπ’ εμού …. Καθ’ υπερβολήν εδίωκον 

την Εκκλησίαν του Θεού και επόρθουν αυτήν» 

(Γαλ.1,13) 

    Πολλά ευαγγέλια, μηνύματα σωτηρίας έ-

χει ακούσει και ακούει συνεχώς ο κόσμος. Επι-

στημονικά, κοινωνικά, ηθικολογικά, πολιτικά 

κ.ά. Όλα υπόσχονται να σώσουν τον άνθρωπο 

και τον κόσμο, να τον βγάλουν από τα αδιέ-

ξοδα, στα οποία βρίσκεται. Μέσα στον κόσμο 

όμως, πριν από δυο χιλιάδες χρόνια, ακού-

στηκε και ακούγεται συνεχώς μέχρι σήμερα και 

θα ακούγεται στο διηνεκές και το Ευαγγέλιο του Χριστού, που διεκδικεί 

τη μοναδικότητα στην προσφορά της σωτηρίας. Η μοναδικότητα οφε ί-

λεται στις ουσιαστικές διαφορές του προς τα διάφορα ευαγγέλια του 

κόσμου. Αυτές τις διαφορές υπεροχής του Ευαγγελίου του Χριστού μας 

παρουσιάζει σήμερα ένας πιστός μάρτυρας του Ευαγγελίου αυτού, ο 

Απόστολος Παύλος. 
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    Το Ευαγγέλιο του Χριστού δεν έχει ανθρώπινη προέλευση. Δεν εί-

ναι καρπός ανθρώπινου στοχασμού και λογικού ή της ανθρώπινης φα-

ντασίας. Με άλλα λόγια δεν είναι μια από τις ιδεολογίες , που κατα-

σκευάζει ο κόσμος. Δεν είναι ανθρώπινη ανακάλυψη, αλλά αποκάλυψη, 

φανέρωση του ίδιου του Θεού. Το Ευαγγέλιο του Χριστού δεν είναι ένα 

θεωρητικό κατασκεύασμα, αλλά σφραγίζεται με την είσοδο του ίδιου 

του Θεού, στο πρόσωπο του Ιησού Χριστού, μέσα στην ιστορία, στην 

ανθρώπινη πραγματικότητα. Ο ίδιος ο Χριστός είναι το Ευαγγέλιό Του! 

Ο ίδιος ο Χριστός είναι η απάντηση του Θεού στη λυτρωτική αναζήτηση 

του κόσμου, ο Χριστός είναι η σωτηρία. Το Ευαγγέλιο του Χριστού είναι 

Θεοφάνεια και αυτοφανέρωση του Θεού στον κόσμο: « Το μέγα της 

ευσεβείας μυστήριον, Θεός εφανερώθη εν σαρκί..» (Α΄Τιμ.3,16). Όχι ό-

μως μόνο η προέλευσή του είναι θεία, αλλά και τρόπος της παράδοσής 

του. Όταν ο Παύλος λέγει: «ουδέ εγώ παρά ανθρώπου παρέλαβον αυτό, 

ούτε εδιδάχθην, αλλά δι’ αποκαλύψεως Ιησού Χριστού» (Γαλ.1,1) εκ-

φράζει την πραγματικότητα μέσα στην οποία ζουν και κινούνται όλοι οι 

Άγιοί μας, με πρώτους τους Αποστόλους. Θεοδίδακτοι και Χριστοδίδα-

κτοι είναι όλοι οι Άγιοι και αυτό το αντιτάσσει συχνά ο Παύλος στους 

κατηγόρους του. 

    Αυτοί ήθελαν να μειώσουν τον Παύλο, προφασιζόμενοι , πως δεν 

άκουσε το Χριστό, όπως οι άλλοι Απόστολοι και επομένως είναι κατώ-

τερός τους. Δεν μπορούσαν όμως να καταλάβουν, ότι ο Παύλος όχι 

μόνο είδε το Χριστό: «εν δε το πορεύσθαι εγένετο αυτόν εγγίζειν τη 

Δαμασκώ, και εξαίφνης περιήστραψεν αυτόν φως από του ουρανού, 

και πεσών επί την γην ήκουσε φωνήν λέγουσα αυτώ, Σαούλ Σαούλ τι με 

διώκεις; Είπε δε, τις εί Κύριε; Ο δε Κύριος είπεν, εγώ ειμί ο Ιησούς όν 

συ διώκεις» (Πράξ. 9,4-5), αλλά και άκουγε το Χριστό να  ομιλεί μέσα 

στην καρδιά του εν Αγίω Πνεύματι, όπως άκουγαν τη φωνή του Θεού οι 

προφήτες της Παλαιάς Διαθήκης και όλοι οι Άγιοι. Αυτή την εσωτερική 

αποκάλυψη την αγνοούν οι άπιστοι και αιρετικοί. Την γνωρίζουν μόνο 

οι Άγιοι, όσοι με καθαρή καρδιά και φωτισμένο νου πλησιάζουν το Θεό.  

    Όχι μόνο επινόημα, λοιπόν, ανθρώπινο δεν είναι το Ευαγγέλιο του 

Χριστού, αλλά παραδίδεται με την αποκάλυψη του ίδιου του Θεού. Έχει 

όμως το Ευαγγέλιο του Χριστού και κάποια ακόμη γνωρίσματα. Τα 

ευαγγέλια , ιδίως τα πολιτικοκοινωνικά , χρησιμοποιούν κοσμικά μέσα 



για να επικρατήσουν π.χ. βία, δόλο, ψέμα, απάτη , όλα τα ΜΜΕ και 

κάθε μέσο που μπορεί να επηρεάσει το λαό. Δείτε τι γίνεται σήμερα 

για την πλανερή προβολή του πολιτικού Μεσσία, που μάς ήρθε από 

πέραν του Ατλαντικού…Το Ευαγγέλιον του Χριστού γράφεται ανεξίτηλα 

στις καρδιές μας με τη χάρη του Αγίου Πνεύματος. Η δύναμη του Πνεύ-

ματος μεταβάλλει τον άνθρωπο σε μάρτυρα του Χριστού και κήρυκα 

του Ευαγγελίου Του. Γι’ αυτό το Ευαγγέλιο του Χριστού πραγματοποιεί 

θαύματα, που καμία δύναμη στον κόσμο τούτο δεν μπορεί να επιτελέ-

σει. Το Ευαγγέλιο του Χριστού δεν επιδιώκει επαναστάσεις κοσμικές, 

αλλά έχει φέρει τη μεγαλύτερη επανάσταση μέσα στην ιστορία του κό-

σμου, τη επανάσταση της Αγάπης.  Είναι μια συνεχής μετάδοση δύνα-

μης σε όσους τη ζητούν, δύναμης αναστάσιμης και αναγεννητικής. Τα 

ευαγγέλια του κόσμου δημιουργούν συνήθως θύματα, στην προσπά-

θειά τους να επικρατήσουν. Το Ευαγγέλιο του Χριστού προσφέρει ανά-

σταση σε όσους η ψυχή τους νεκρώθηκε από την αμαρτία. Είναι ζωή 

και πηγή ζωής. Είναι σωτηρία, η μόνη σωτηρία.  

    Αγαπητοί μου χριστιανοί, ο Απόστολος Παύλος σήμερα στο ίδιο 

Αποστολικό Ανάγνωσμα αναφέρεται και σε ένα άλλο σπουδαίο θέμα:  

«Καθ’ υπερβολήν εδίωκον την εκκλησίαν του Θεού και επόρθουν αυ-

τήν» (Γαλ.1,13). Αναφέρεται, λοιπόν, στη διαρκή δίωξη της Εκκλησίας 

μας από διαφόρους εμφανείς και αφανείς διώκτες. Για το θέμα αυτό 

έγραψα σε προηγούμενη εργασία μου. Σήμερα θα σταθώ στη στάση του 

διώκτη Σαύλου, όπως την παρουσιάζει ο ίδιος ο Παύλος. Δεν κρύβει ο 

Παύλος το διωγμό της Εκκλησίας. Ασφαλώς η υπόμνηση της μανίας, 

που στο παρελθόν είχε ο Παύλος κατά της Εκκλησίας, δείχνει την πίστη 

στο ακατάλυτο της  Εκκλησίας. Κάθε πολέμιος της Εκκλησίας, θεωρητι-

κός ή πρακτικός, θα ακούει στους αιώνες τον ίδιο λόγο, που άκουσε ο 

διώκτης Σαούλ: «Σκληρόν σοι προς κέντρα λακτίζει»  (Πράξ.26,14). Δεν 

κρύβει ο Παύλος το μένος της πολεμικής του κατά της Εκκλησίας: « και 

επόρθουν αυτήν» (Γαλ.1,13). Ο Σαύλος  με πείσμα πολεμούσε να εξα-

φανίσει την νεόδμητη Εκκλησία του Χριστού. Το πέτυχε; Όχι βέβαια. 

Άλλωστε κι όσοι μέσα στους αιώνες, είτε απ’ έξω, είτε από μέσα θέλη-

σαν να γκρεμίσουν την Εκκλησία του Χριστού, δεν πέτυχαν ποτέ το 

στόχο τους. Η Εκκλησία δεν είναι οι τοίχοι, οι πέτρες και τα τούβλα. Η 

Εκκλησία είναι ο ίδιος ο Χριστός. Πόσοι αλήθεια πολέμησαν την 



Εκκλησία κι αυτοί , που την πολέμησαν, χάθηκαν. Η Εκκλησία όμως υ-

ψώθηκε και συνεχώς θριαμβεύει. Τη βρίζουν και γίνεται λαμπρότερη. 

Δέχεται χτυπήματα και δεν πτοείται από αυτά. Κλυδωνίζεται , μα ποτέ 

δεν καταποντίζεται. 

    Ο Παύλος καταμαρτυρεί στον εαυτό του μοναδικά στοιχεία της 

ταυτότητάς του, τότε θα είχαμε μια σελίδα μελανή, απαίσια και σκο-

τεινή γι’ αυτόν. Όλα όμως αυτά βρίσκονται στον Σαούλ, στην παλιά σε-

λίδα. Από τη στιγμή, που στη Δαμασκό γίνεται η εκλογή του, έχουμε 

αλλαγή σελίδας. Συνήθως περί αλλαγής σελίδας χρησιμοποιούνται διά-

φορα σλόγκαν. Ένας μόνο γυρίζει ευεργετικά τη σελίδα της ζωής μας. 

Μόνο Εκείνος, που ήρθε στη γη κι έγινε άνθρωπος, για να γυρίσει όντως 

σελίδα ο χρόνος. Το προ Χριστού γίνεται μετά Χριστόν. Ή μάλλον ο χρό-

νος γίνεται αιωνιότητα. Μόνο ο Ιησούς Χριστός ενεργεί και προσφέρει 

τη μεγάλη αλλαγή. Αλλαγή σελίδας βλέπουμε στη ζωή του Παύλου. Ο 

διώκτης Σαύλος γίνεται ο Απόστολος Παύλος. Είχε ο Σαύλος το δικό του 

πάθος, που ισοδυναμούσε με μίσος κατά των χριστιανών. Είχε όμως κι 

ο Θεός το δικό του σχέδιο. Αγάπη και για το Σαύλο, αγάπη χωρίς όρια, 

αγάπη τόσο θερμή, τόσο επίμονη, ώστε να λέγεται Ευδοκία: «ότε δε 

ευδόκησεν ο Θεός» (Γαλ.1,15). Θαυμάζουμε την ευδοκία του Θεού για 

τον Παύλο. Το να είναι ο Ιησούς Χριστός «υιός ευδοκίας» το  κατανο-

ούμε. Πάντοτε στάθηκε υπάκουος ο Υιός στον Πατέρα. Το να αποτελεί 

όμως ευδοκία του Θεού ένας φανατικός εχθρός του Υιού του Θεού, 

αυτό αδελφοί μου, είναι ακατάληπτο! Ναι τόσο μεγάλη είναι η αγάπη 

και η δύναμη του Θεού, ώστε κάθε αμαρτωλός βρίσκεται στην ευδοκία 

του Πατέρα, στην αγκαλιά του Θεού. Ναι έτσι είναι ο άνθρωπος ο γε-

μάτος από αμαρτίες, αποτελεί Ευδοκία του Θεού. 

    Άλλαξε σελίδα η ζωή του Παύλου. Από διώκτης έγινε Απόστολος, 

ομολογεί τη χάρη: « Χάριν έχω τω ενδυναμώσαντι με Χριστόν…..» 

(Α΄Τιμ.12-13). Άλλαξε σελίδα η ζωή του Παύλου. Πότε θα γίνει και στη 

δική μας ζωή  αλλαγή σελίδας; Είναι τόσο δύσκολο; Αφού το δύσκολο 

έγινε, γιατί να μη γίνει και το εύκολο; Αλλαγή χρόνου! Αλλαγή σελίδας. 

Ας αφήσουμε , χριστιανοί μου, στη σελίδα της νέας μας ζωής να ζωγρα-

φίζει ο Θεός καθημερινά την Ευδοκία Του και την αγάπη Του.- ΑΜΗΝ. 
 


